

落户，号召老户帮助新户，在税收上对移难民倾斜，帮助移难民生产，充分调动移难民的生产热情，不使他们因无法生产而成为边区人民的负担。在政策的引导下使得移难民模范村也逐渐进入到人们的视野。调解模范村以四直沟村为代表。该村能成为调解模范村，与该村的调解模范郭维德有直接关系。该村75家居户里面，有20几垧地的，已经是富有的人家了。而且在333个村民中，“二流子”和半“二流子”却很多，经常发生不可调解的纠纷。但自从郭维德被选为村主任和荣获调解模范以后，村里再没有人打官司。半年中村里连一件争吵的事也没有发生。经过郭维德的领导，已经是人人早起，家家沤粪，丰衣足食，和睦愉快的模范村。<sup>[12]</sup>

## （二）模范村的建设方式

### 1、注重政策引领，提高生产劲头

1941年和1942年是抗日根据地最困难的时期，毛泽东指出党必须努力领导人民发展农业生产和其他生产事业，并号召根据地的机关、学校、部队尽可能地实行生产自给，以便克服财政和经济困难。毛泽东的《抗日时期的经济问题与财政问题》《开展根据地的减租、生产和拥政爱民运动》《组织起来》等文，就是当时中国共产党领导根据地生产运动的基本纲领。为了调动农民的生产积极性，党制定和提出了许多方针和政策。如毛泽东在1943年11月《开展根据地的减租、生产和拥政爱民运动》一文中指出：“实行彻底减租，就能发扬农民群众的积极性。”<sup>[13]</sup>在1943年底召开的陕甘宁边区劳动英雄大会上，毛泽东在《组织起来》的报告中指出：“帮助农民做按家生产计划，组织变工队，组织运盐队，组织综合性合作社，组织军队的生产，组织机关学校的生产，组织工厂的生产，组织生产竞赛，奖励劳动英雄，组织生产展览会，发动群众的创造力和积极性，加上旁的各项本领，我们就一定可以把日本帝国主义打出去，



边区运盐队

一定可以协同全国人民，把一个新国家建立起来。”毛泽东提出的这些政策和号召，把生产的作用和意义提高到了抗日救国和人民解放的政治新高度，他使广大农民在解决经济问题的基础上实现了自己的社会价值。除此之外，中国共产党的宣传教育和举办的识字读报活动也使得广大农民从政治的角度认识了生产活动，从而鼓舞和激发了边区广大农民的生产积极性。

### 2、开展竞赛活动，激发农民热情

边区政府一直以来都十分重视边区的农业生产建设，经常组织一些竞赛活动以鼓舞和引领农民的农业生产，提高创建模范村的积极性，这也是模范村建设得以开展的重要因素。1943年3月西北局组织部就开展春耕生产竞赛的事专门给边区各地农村支部发了一封信，其中提到“我们的号召是：‘发展生产，丰衣足食；发展生产，援助抗战；发展生产，增进边区各阶层的团结；全边区增加细粮8万石；推广植棉15万亩；实行广泛的劳动互助；改进耕作方法。’这是党的号召，这是今年党在农业生产上给予我们的光荣任务。现在这个光荣的任务在各地逐渐实行了，有名的边区劳动英雄吴满有和安塞的杨朝臣积极响应党的号召，两人之间不仅订立了生产竞赛条约，且由吴满有的提议把两个人间竞赛活动主动扩大为吴、杨二村庄全体的生产竞赛。吴满有主张，把这个生产竞赛运动扩大到全边区的军队里去，扩大到全边区的群众中去。”<sup>[14]</sup>劳动英雄之间的竞赛带动了其所在村甚至是所在乡的生产，同时也带动了其他村的发展。如1943年农历二月初四，安塞县召开群众大会奖励劳动英雄，陈德发看到劳动英雄在大会上是那样的光荣，便萌生了当劳动英雄的决心，和到会的其他生产者说说笑笑，商量着要把自己所在村建设成模范村。适逢春耕工作的开始，县上干部和区上许多人从安塞第一模范村陈家湟布置工作回来，并带回来陈家湟的挑战书，刺激了马家沟的生产热情。马家沟当即召开群众大会，发动全村向陈家湟应战，研究出全村的生计划，并照县上指示，组织变工。<sup>[15]</sup>在该年底召开的劳动英雄大会上，马家沟成为安塞第二模范村，由此可见竞赛活动会在一定程度上激发人们的胜负欲，从而提高人们的生产热情。

### 3、积极宣传倡导，发扬劳模风采

在党中央和边区政府的号召下，边区涌现出了许多惊人的事迹。如，“杨朝臣、申长林、孙万福等根据现有技术基础和当地条件，创造了许多切合实际的改良农作、兴修水利的办法，大大提高了粮食产量。妇女中的郭凤英、刘老太婆等，积极纺织与参加农业生产，推动了